学习贯彻党的二十届三中全会精

本报讯 4月21日,2025年中国知识产权保护高层 论坛在北京召开,云霄县《畅通金融服务渠道,赋能 云霄县地理标志产业高质量发展》人选第一批国家地 理标志保护示范区典型案例并在论坛上做经验交流。

会上,云霄县重点围绕组织保障、主体培育、金 融服务、助农帮销、链条打造等五方面介绍地方政府 在地理标志兴农方面开展的具体工作, 以及如何深挖 "全国地标第一县"资源禀赋,打造"地理标志+金

融"高质量服务模式,深化银政、银企对接共建,助 力地方百姓增收致富的经验做法,获得与会人员的广 泛认同。

云霄县目前共有地理标志产品40件,2022年10月 被确立为国家地理标志产品保护示范区创建单位。近 年来, 县委、县政府高度重视地标兴农工作, 围绕高 标准建设、高水平保护、高质量发展三条主线持续发 力。截至目前,云霄县农信社累计为云霄县地理标志

产业协会授信40亿元,累计发放地标类贷款23.93亿 元,助力地标产值突破35.8亿元,极大提升了地标产 品的知名度和市场影响力。

此次论坛全国共有12个县市进行经验交流。云霄 县的典型发言既是示范区建设阶段性成果的体现,也 是后续深化创建活动的有力推手,将为持续做好地标 产业高质量发展提供坚强保障。

(来源:云霄县市场监督管理局)

春茶抢"鲜" 振兴进行时 香飘致富路

本报讯(方楚楚 方阗 刘亮真 蔡秋苹) 春风 拂绿野, 茶山溢新香。眼下, 云霄县和平乡泮坑生态 茶园迎来春茶采摘季,茶农们纷纷抢"鲜"采摘第一 批春茶。

步入和平乡泮坑生态茶园,满山茶树郁郁葱葱, 嫩绿的新芽挤满枝头, 只见茶农们忙碌地穿梭在茶垄 间,将春天的"绿意"和增收的"希望"收入囊中。

福建省论功夫茶业有限公司负责人张林海详解生 产布局: "今年我们自有茶园种植的黄观音品种已超 20亩规模,茶青亩产稳定在800斤上下,每斤茶青市 场价可达15元左右。眼下正值采摘旺季,晴好天气持 续加持制茶黄金窗口期, 我们正统筹全链资源加速鲜 叶采收,确保加工线产能全开。"

这位"茶三代"通过差异化种植,将20余亩茶园 打造成"立体金矿",其中,大宗茶保障基础收益, 有机老枞供高端市场,满足不同的市场需求。

"我们专门给一些追求生态茶、品质茶的群体 '定制'了这些老枞黄观音,它的芽头金黄翠嫩,非 常漂亮。这种手工采摘的老枞黄观音,具有非常独特 的花香蜜韵和浓烈的甘甜,而且持久耐泡,成品批发 价在市场上一斤能卖3000元到5000元,零售价基本过 万。"张林海说。

云雾滋养,茶香天成。和平乡泮坑社区地处海拔

350米至600米的丘陵,这里阳光与云雾交织,雨水丰 沛, 土壤富硒且有机质含量高, 涵养水源能力强, 尤 其适合发展茶叶种植,是云霄黄观音的主产区之一。 在泮坑社区,几乎家家有茶园,户户会制茶,世代生 活于此的茶农们,深谙种茶、制茶之道,依托得天独 厚的生态优势,造就了云霄黄观音独特的花香蜜韵。

"和平乡全乡的茶叶种植面积达到8600亩左右, 每亩年产值可达2.5万元,产值达2.2亿元。泮坑社区 有158户,家家户户都善于种茶、制茶,社区茶叶种 植面积大约有2700亩。每家每户一年收入可以达到 10万元至15万元,有的种茶大户年收入可以达到20万 元至25万元以上。"和平乡党委副书记张文国介绍。

近年来,和平乡把泮坑社区列入重点茶产业发展 区域之一, 打出一系列"组合拳", 做大做强"茶文 章",将茶产业打造成当地农业增效的支柱产业、农 民增收的民生产业、农村增绿的生态产业。

"2024年,和平乡投资1500万元打造茶产业强镇 项目, 主要做土壤改良和品种升级改良, 另外还投资 316万元打造泮坑茶园综合体生态产区暨智慧系统建 设项目,解决了茶农"靠天吃饭"的难题。和平乡每 年都会举办茶叶加工技能竞赛活动和茶叶制茶培训 班,进一步提高制茶质量,举办推介会推动直销渠道 扩增,进一步增加茶农的收入。"张文国说道。



"这几年,经过政府大力推广,云霄黄观音的知 名度逐渐打响,享誉国内外。加上云霄黄观音独特的 花香蜜韵,深受消费者喜爱。"张林海表示。

此外, 和平乡正加快探索"茶旅融合"的特色发 展之路, 泮坑文化茶园依托"野生"生态景观, 吸引 游客体验采茶制茶的乐趣, 感受茶文化的深厚底蕴, 年接待量超万人次,实现"一片叶子富一方百姓"。

因茶致富、因茶兴业。随着泮坑社区茶产业的不 断发展,茶叶种植规模逐渐扩大,因茶产业的日常管 护、采摘都需要大量人工,茶叶采摘已成为当地群众 利用农闲时间增加收入的一种方式,不仅盘活了当地 闲置的劳动力,更有效地带动了群众增收致富,促进 乡村振兴。

非遗里的云霄

传统戏剧"潮"流直播 好戏连台

本报讯(林艺斌) 传统戏剧曲艺文化如何打开传播新路径? 随着网络技术的兴起,近 年来,越来越多的戏剧院团和从业者选择利用直播、短视频等形式传播戏曲文化。走进直播 间的观众不仅可以听戏,还能了解戏剧演员们的学艺过程,更直观、更贴切地感受到福建 "云霄潮剧"的独特文化魅力,这也让"云霄潮剧"这项国家级非物质文化遗产焕发出了新 的生机。

夜幕降临,在云霄南湖生态园,一场潮剧户外直播演出缓缓拉开帷幕。两位云霄县潮剧 传承保护中心的演员登台,唱起了潮剧经典曲目《京城会》。虽然没穿着戏服,但是眼神、

云霄县潮剧传承保护中心演员吴艺芹表示: "戏曲表演的精髓在于通过简练的肢体语言 传递戏剧情感。本次演出我们特意省去了传统戏服的束缚,使肢体动作更趋简约。这样既能 让现场观众专注聆听声腔艺术, 也使观赏体验更加纯粹、直观。同时, 通过镜头语言的呈 现,线上线下观众都能清晰捕捉演员的微表情,完整感受戏曲唱腔的韵味层次。"

在直播过程中,除了传统的剧目演出外,演员们还会讲解剧目的故事剧情,与观众进行 实时互动。

"在线上我们可以为观众答疑解惑,让他们了解我们的潮剧历史与艺术,以及潮剧的特 点特色,让更多人了解潮剧,从而爱上潮剧。"云霄县潮剧传承保护中心主任何继雄表示。

借助直播这一数字时代的传播利器, "云霄潮剧"突破了传统剧场的空间束缚, 走进了 千家万户, 让五湖四海的戏迷身临其境, 沉浸式感受潮剧的独特韵味, 让"云霄潮剧"在新 时代焕发出新的生机与活力,直播也为戏迷爱好者搭建了一个戏剧沟通与学习的桥梁。据 悉,2020年8月,云霄县成立"福建潮剧"传习基地。传习基地的成立,促进了潮剧艺术的 传承与发展, 为云霄及周边地区的广大潮剧爱好者提供了更宽广的交流学习平台。

云霄县潮剧传承保护中心传习所学员陈婉娟动情讲述: "作为潮州人,我自幼便浸染在 潮剧艺术中,年少时便种下传承戏曲的种子。扎根云霄四十载,退休后恰逢中心开设传习课 程,让我得以系统学习专业技艺——这既是对故土文化的深情反哺,更是圆满了萦绕半生的 夙愿。"

"我们现在有6个潮剧传习点,覆盖到的社区都有免费派老师教学,每周三、周五正常 开课。每个有兴趣来学潮剧的人都可以来学习,学习是免费的、公益性的。"何继雄介绍。

关爱未成年人

云霄县举办第十八届世界孤独症 关注日主题宣传公益活动

本报讯(方阗) 为唤起社会对孤独症群体的广泛关注,搭建 理解与支持的桥梁,4月20日,云霄县残联、卫健局、妇联等部门 联合在将军山文化广场举办第十八届世界孤独症关注日主题宣传 公益活动,为"星星的孩子"撑起一片温暖的蓝天。

活动以文艺汇演和义卖、游戏互动的形式开展,设置了知识 科普、义诊咨询、星星小店、公益绘画、康复课程体验等多个展 位。现场还通过爱心义演、全民运动、游戏互动、爱心义卖等多 种形式,吸引了众多市民加入到宣传活动中来。精彩的文艺表演 赢得了观众们的阵阵掌声,互动游戏更让孩子们在欢乐中感受到 了社会的关爱。

此次活动不仅为"星星的孩子"送去了温暖,让更多的群众 了解了孤独症的相关知识,认识到孤独症早筛查、早发现、早治 疗的重要性,还营造了全社会关爱孤独症群体的良好社会氛围。 云霄县残联表示,今后,云霄县将继续加大对孤独症群体的关注 和支持力度,推动孤独症服务与关爱体系不断完善,让每一个 "星星的孩子"都能在充满爱的环境中健康成长。

